

УДК 336.2

НАЛОГ НА СВЕРХПРИБЫЛЬ КАК ОСОБЫЙ ВИД НАЛОГА
Бочков П.В.

кандидат экономических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уральский институт Государственной противопожарной службы

МЧС России»,

Екатеринбург, Россия

Аннотация

В настоящей статье рассматривается налог на сверхприбыль, проанализированы его особенности, а также перспективы развития и пути совершенствования. В рамках исследования автором был использован формально-юридический метод исследования, который позволил изучить нормативные правовые акты, закрепляющие налог на сверхприбыль, выявить возможные позитивные и негативные последствия его применения в Российской Федерации. Результатом научной работы стало определение перспектив развития и предложение пути совершенствования налога на сверхприбыль в будущем.

Ключевые слова. Налог на сверхприбыль, «сверхдоходы», налоговая ставка, обеспечительный платеж, налогообложение.

EXCESS PROFIT TAX AS A SPECIAL TYPE OF TAX

Bochkov P.V.

Ph. D., Associate Professor,

Ural Institute of the State

Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia,

Yekaterinburg, Russia

Abstract. This article examines the excess profit tax, analyzes its features, as well as development prospects and ways of improvement. In the framework of the study, the author used the formal-legal method of research, which allowed studying the regulatory legal acts that establish the excess profit tax, identifying possible positive and negative consequences of its application in the Russian Federation. The result of the scientific work was the definition of development prospects and a proposal for improving the excess profit tax in the future.

Keywords. Excess profit tax, «excess income», tax rate, security payment, taxation.

В 2023 года федеральный бюджет России столкнулся с большим дефицитом, а именно, превышение расходов над доходами, которые составили 3229,8 миллиарда рублей, что является критическим значением. Данная ситуация напрямую была взаимосвязана со снижением доходов в казну государства от экспорта нефти и газа, введения ряда санкций, и другими факторами. Для того чтобы пополнить бюджет государства, Правительство приняло решение установить новый вид налога - налог на сверхприбыль, который является ключевым звеном в формировании доходов.

В начале 2024 вступил в силу Федеральный закон N 414-ФЗ «О налоге на сверхприбыль». Налог на сверхприбыль является федеральным [2] налогом разового характера и будет взиматься только с крупного бизнеса. Ко всем налогоплательщикам будут применяться единые правила, независимо от того, ведет ли компания на данный момент активную предпринимательскую деятельность, а также от наличия иностранного участия в капитале компании.

Сформировано ряд задач по налогу на сверхприбыль, а именно:

- 1) произвести анализ нормативной базы по налогообложению;
- 2) выявить особенности налога на сверхприбыль;
- 3) дать оценку перспективе развития данного вида налога;
- 4) выявить пути совершенствования по данной теме.

С 1 января 2024 года данный вид налога введен в действие на территории Российской Федерации. Налог является обязательным для широкой массы субъектов налогообложения, среди них - российские организации и иностранные организации, которые осуществляют свою деятельность в Российской Федерации через постоянные представительства [2]. Определение таких представительств можно найти в части 2 статьи 306 Налогового кодекса Российской Федерации [1].

Если рассматривать зарождение налога на сверхприбыль в истории Российского государства, то отсчет пойдет со времен НЭПа (Новая экономическая политика, 1921-1928 гг.). Именно в этот период было введено достаточно большое количество налогов, в том числе и налог на сверхприбыль (1926 г.) [3]. Введение налога являлось мерой для борьбы со спекуляцией и извлечением излишних доходов для регулирования экономики и сокращения разрыва между богатыми и бедными слоями населения.

Следующим ключевым этапом в развитии налога на сверхприбыль стала кардинальная налоговая реформа в 1930-1932 гг. [4]. Реформа была направлена на сбор в частном секторе промыслового налога с частных предприятий и промыслов, подоходный налог с частных лиц, а также налог на сверхприбыль [2, 58].

Рассмотрим особенности налога на сверхприбыль. Изучение особенностей позволяет понять его роль в регулировании экономики и справедливом распределении доходов.

1) Налог обладает разовым характером.

2) Путем введения этого налога государство может получить дополнительные доходы от компаний, которые получают сверхнормативную прибыль.

3) Налог взимается с компаний, получающих сверхнормативную прибыль.

4) Налог был введен с целью ограничения монополистического поведения и предотвращения нежелательного накопления капитала у определенных компаний.

5) Налоговая ставка установлена в размере 10% [5].

6) Налог должен быть уплачен не позднее 28 января 2024 года [1].

Отметим, что организации могут снизить налоговую нагрузку, если в период с 1 октября по 30 ноября 2023 года внесут обеспечительный платеж (не превышающий половину общей суммы налога на сверхприбыль), который является основанием для налогового вычета. При этом подлежащая уплате сумма налога может быть уменьшена до 5 %.

Так, о решении осуществить обеспечительный платеж заявили такие крупные организации как: Сбербанк, «РусГидро» и другие. Для этого определим преимущества и недостатки, которые могут возникнуть в ходе существования налога. Абсолютным преимуществом налога является однократность платежа, что не будет негативно влиять на финансовое состояние налогоплательщика.

Эффективная ставка налога – 10%, не позволит потерять организации большую часть своей прибыли. Упор в уплате налога сделан на компании с довольно высокими доходами, а это может рассматриваться как более справедливый подход к налогообложению. Очевидной выгодой введения этого налога является возможность увеличения доходов государственного бюджета, что и будет считаться основным плюсом существования налога [6].

Рассмотрим негативные стороны внедрения налога на сверхприбыль для более обширного понимания его сущности. Как следствие внедрения налога может стать упадок благосостояния организаций, у которых доход свыше 1 млрд рублей – сезонный показатель, особенно если они уже находятся в уязвимом положении. Именно данный момент никак не урегулирован законодательно.

Помимо этого, если в будущем ставка налога будет увеличена, то размер налога на сверхприбыль может стать слишком большим, это может оказывать давление на финансовую составляющую организаций, которые обязаны

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

выплачивать данную сумму. Это может вызвать увеличение цен, то есть компании могут повысить стоимость своей продукции и услуг в ответ на увеличение налоговых ставок.

Хочется отметить, как негативный фактор и возможность неправильного внедрение дополнительного налога с организаций. Поскольку подобной практики в Российской Федерации ранее не было, при установлении такой ставки важно учитывать экономические и социальные последствия. Ведь может привести к избеганию должной уплаты субъектом налогообложения. Например, компании могут попытаться переложить налоговую нагрузку на потребителей или снизить инвестиции в развитие бизнеса из-за увеличения налоговых расходов. Поэтому важно провести анализ воздействия налога на сверхприбыль на экономику и бизнес-среду перед его введением.

В ходе анализа удалось выделить следующие проблемы:

- 1) отсутствие современного опыта Российского государства в осуществлении налогообложения данного вида;
- 2) отсутствие у налогоплательщиков понимания необходимости и важности уплаты налога.

Основной перспективой развития налога на сверхприбыль можно назвать управление рыночной экономикой, то есть регулирование может осуществляться через налоговую политику, которая может быть использована в качестве инструмента регулирования экономики в условиях значительного бюджетного дефицита.

Данный аспект можно и нужно совершенствовать. В рамках исследования были сформированы следующие пути совершенствования налога на сверхприбыль в Российской Федерации:

- 1) При введении налога на сверхприбыль важно учитывать, что его успешный сбор и эффективность зависят не только от уровня налоговой ставки, но также от эффективности налоговой системы, контроля за уплатой налогов и других важных факторов.

Это подразумевает, что налоговые органы должны следить за тем, чтобы организации своевременно уплачивали налоги, а также актуализировать налоговую систему в соответствии с текущей ситуацией в стране и потребностями государственного бюджета.

2) Регулярное изучение и определение оптимальной налоговой ставки, которая будет наиболее эффективна в конкретный период времени, учитывая политическую, экономическую и социальную обстановку в стране.

Таким образом, налог на сверхприбыль играет важную роль в пополнении федерального бюджета и обеспечении равномерного распределения средств в стране, поступающих в казну. Введение налога является необходимой мерой, однако существует ряд негативных факторов, которые могут снижать эффективность организации налогообложения (возможность повышения цен на товары и услуги, снижение инвестиций в развитие бизнеса), а также это может пошатнуть доверие предпринимателей к стабильности налоговому законодательству Российской Федерации.

Библиографический список:

1. «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 23.03.2024)
2. Федеральный закон «О налоге на сверхприбыль» от 04.08.2023 N 414-ФЗ.
3. Постановление ЦИК СССР, СНК СССР от 18.06.1926 «О временном государственном налоге на сверхприбыль»
4. Постановление ЦИК СССР N 43, СНК СССР N 365 от 02.09.1930 «О налоговой реформе»
5. Письмо Минфина России от 02.11.2023 № 03-03-06/3/104836 от 02.11.2023 «О предложениях по уточнению положений о сроках и порядке уплаты, исчислении, представлении декларации по налогу на сверхприбыль».

6. Налоговое право России: учебник для вузов /А. А. Тедеев, В. А. Парыгина. — 9-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 414 с.

Оригинальность 88%